

## ОТЗЫВ

отечественного научного консультанта по методической части на диссертационную работу Куатовой Гульзиры Абибукировны «Репрезентация футуральной семантики в современном русском языке (на материале постмодернистской литературы)», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D011800 – Русский язык и литература».

### 1. Актуальность темы исследования.

Диссертация КУАТОВОЙ ГУЛЬЗИРЫ АБИБУКИРОВНЫ «Репрезентация футуральной семантики в современном русском языке (на материале постмодернистской литературы)» посвящена исследованию репрезентантов футуральной семантики в произведениях писателей-постмодернистов.

В работе предпринята попытка реализации интегративного подхода при рассмотрении футуральной семантики с использованием данных структурного, функционального и когнитивного аспектов ее изучения. Применение интегративного подхода, по мнению автора, позволяет рассмотреть грамматические, лексические, синтаксические, морфологические, семантические средства репрезентации футуральной семантики на материале постмодернистской литературы, вбирающем в себя активные процессы, происходящие в современном русском языке. В этом заключается ее актуальность.

В связи с этим любое теоретическое исследование должно иметь прагматическую составляющую, позволяющую обеспечить жизнеспособность результатов исследования посредством его использования в практической деятельности человека. Таковым компонентом данного исследования является выработанная соискателем методика по выявлению футуральной семантики в художественном тексте. Данная методика является уникальной, поскольку представляет собой 12-ступенчатый алгоритм, шаг за шагом демонстрирующая логику этой разновидности семантического анализа. Ценность этой методики заключается в том, что она меняет наш традиционный взгляд на методические результаты исследования, ведь методика не является догмой, традиционно состоящей из давно изживших себя компонентов. В связи с этим представляется, что наличие методической составляющей данного теоретического исследования очевидно, и методический аспект вполне соответствует требованиям современной лингводидактики.

Проведенное диссертантом исследование является комплексным, т.е. включает как теоретический, так и методический аспекты: оно значительно расширяет наше традиционное представление не только о способах и средствах репрезентации футуральной семантики, но и о методике лингвистического анализа художественного текста с конкретной целью, в частности – с целью выявления футуральной семантики. Исходя из этого, актуальность данного исследования не вызывает сомнения.

## **2. Степень обоснованности и достоверности результатов.**

Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата диссертационной работы достигнута на основе опоры на богатейший теоретический материал и продуманные методы исследования.

Первый результат – определение футуральной семантики – опирается на анализ огромного массива научной литературы и собственных выводов диссертанта.

Второй результат – выявление эксплицитных и имплицитных способов реализации футуральности – это бесспорный результат скрупулезного анализа способов и средств реализации футуральности.

Третий результат – о соотносительности понятий «постмодернизм» и «футуральность» – основан на необходимости объяснения выбора источника фактического материала и соответственно на анализе особенностей постмодернизма как литературного направления и футуральной семантики.

Четвертый результат – разработанная диссертантом методика семантического анализа – является абсолютно авторским, основанным на обобщении собственного опыта автора и проведенном эксперименте, подтверждающего ее эффективность.

Диссертационное исследование характеризуется внутренним единством, продуманной структурой, четкой соотносительностью композиционных частей и направленностью полученных результатов на решение актуальной проблемы, теоретических и практических задач исследования. Все разделы и подразделы диссертации логически взаимосвязаны. Четкость, единство полученных результатов обеспечиваются аргументированностью позиции соискателя, выбором непротиворечивых подходов к анализу языковых явлений, завершенностью и цельностью композиции работы.

## **3. Теоретическое и практическое значение результатов.**

Теоретическая значимость результатов, полученных диссертантом не вызывает сомнений, поскольку проведенное исследование значительно расширяет сложившееся представление о способах и средствах репрезентации семантики футуральности. Практическая значимость материалов диссертации весьма широка: как в возможности использования их в практике преподавания учебных дисциплин элективного цикла и в разработке учебных пособий по данным предметам, так и в расширении арсенала методики семантических исследований.

Автором данной диссертации результаты исследования апробированы в работе со студентами вуза, что является обоснованием возможности их применения в практике преподавания лингвистических дисциплин. Основные положения диссертации были апробированы на научных семинарах докторантов PhD, заседании кафедры русского языка и литературы КазНПУ имени Абая, на страницах научных журналов, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки

МОН РК, а также на международных и республиканских научных конференциях, в том числе зарубежных. Общее количество публикаций - 12.

#### **4. Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.**

Диссертационная работа оформлена в соответствии с действующей в РК инструкции по оформлению диссертаций и авторефератов. Замечания по содержанию устранены диссертантом на заключительном этапе работы. Оформление работы соответствует предъявляемым требованиям.

#### **5. Соответствие диссертации требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе.**

Данная диссертационная работа отвечает всем предъявляемым к докторским диссертациям критериям: содержит новые результаты, способствующие дальнейшей разработке типологии способов и средств репрезентации футуральной семантики. Ценность предлагаемой же соискателем методики семантического анализа по распознаванию явных и скрытых способов и средств выражения футуральной семантики трудно переоценить, поскольку этому непременно нужно обучать в школе, как в средней, так и в высшей. Вышеперечисленные результаты могут служить определенной базой для дальнейших лингвистических и методических исследований на материале постмодернистского текста.

При работе над диссертацией Куатова Г. проявила себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, анализировать полученные результаты, самостоятельно определять пути преодоления возникающих трудностей. Ей удалось в полной мере овладеть методологией и технологией исследования: соискательница сумела сформулировать проблему исследования, выявить в избранной теме так называемые «белые пятна», сформулировать и решить задачи, нацеленные на получение теоретических и практических результатов.

Проведенное Куатовой Г.А. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области лингвистической теории и практики.

Диссертация Куатовой Г.А. является самостоятельным завершенным исследованием, соответствующей предъявляемым требованиям.

#### **6. Рекомендация (или отклонение) диссертации к публичной защите.**

На основании вышеизложенного диссертационное исследование Куатовой Гульзиры Абибукировны «Репрезентация футуральной семантики в современном русском языке (на материале постмодернистской литературы)» допускается к защите.

**Научный консультант  
по методической части  
– к.п.н., профессор**



**Кожакеева Ш.Т.**

31.08.2018